

## Евгений Фёдорович ЧЕРЕДНИКОВ - хирург инновационной направленности (к 70-летию со дня рождения)

31 октября 2019 года медицинская общественность Воронежской области и прежде всего ее хирургическая составляющая отметила юбилей доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача Российской Федерации Евгения Федоровича Чередникова.

Выпускник Воронежского государственного медицинского института 1973 г., он уже свыше 45 лет неизменно предан хирургии, лечению тех, кто нуждается в медицинской помощи, делу подготовки и воспитания будущих врачей. Начав с работы врача-хирурга во 2-й больнице г. Ельца Липецкой области, он затем осуществил свое заветное желание профессионально совершенствоваться, понимая, что путь к этому лежит через общение к науке.

Талантливый ученый, профессор В.Н.Грязнов (1932-1995) отметил и поддержал молодого хирурга, взял его под свое «научное крыло» и не ошибся в выборе ученика. В 1987 г. Е.Ф.Чередников защитил кандидатскую, а в 1998 г. - докторскую диссертацию.

Сразу после окончания клинической ординатуры он приступил к педагогической, научной и лечебной работе в Воронежском государственном медицинском институте, ставшем затем сначала академией, а ныне университетом, носящем имя великого хирурга Н.Н.Бурденко.

В настоящее время Е.Ф.Чередников возглавляет кафедру факультетской хирургии, основателем которой был Н.Н.Бурденко, продолжает и развивает традиции, заложенные им и его последователями.

За этими биографическими хронологическими веками стоят годы напряженного творческого труда ученого и врача-хирурга, целенаправленно осваивающего традиции и передовой опыт, сознательно избравшего поиск инновационных подходов к лечению больных. Талантливый хирург, постоянно практикующий в многопрофильной больнице скорой медицинской помощи №1 г. Воронежа, он выполняет сложные хирургические операции больным с абдоминальной патологией, травмами живота, приобщает к теории и практике хирургии студентов и ординаторов, активно внедряет в медицинскую практику и учебный процесс достижения науки, в том числе результаты собственных исследований. А они, - и это признано профессиональным медицинским сообществом, - весьма значительны и имеют инновационный характер. Разработанное Е.Ф.Чередниковым новое клиническое направ-



ление «Сорбционно-инсуффляционная терапия эрозивно-язвенных поражений желудочно-кишечного тракта» позволило создать на базе БУЗ ВО ВГКБСМП №1 городской специализированный Центр по лечению больных с острыми гастродуоденальными кровотечениями, который успешно функционирует под его руководством с 1993 г. Им, совместно с коллегами и учениками изучены и найдены новые подходы к разрывно-геморрагическому синдрому (Меллори-Вейсса), признанные открытием, разработаны новые инновационные технологии лечения, защищенные многочисленными патентами. Применяемая в Центре лечебная программа, базиру-

ющаяся на мультидисциплинарном подходе к оказанию специализированной помощи, применении инновационных технологий цитопротективного эндоскопического лечения биологически активными гранулированными сорбентами в комплексе с консервативной терапией, дала возможность улучшить результаты лечения, снизить общую летальность при язвенных кровотечениях с 13,1% (до создания Центра) до 3,3% (2018), уменьшить оперативную активность на высоте кровотечения с 30,3% (1996) до 4,2% (2018).

Е.Ф. Чередников автор более 250 научных и научно-методических работ, в том числе 7 монографий. Под его руководством выполнены 2 докторские и 12 кандидатских диссертаций. Он много делает для повышения качества подготовки молодых специалистов, внедрения новых, образовательных технологий, патриотического воспитания молодежи, взаимодействия сотрудников, ординаторов и студентов с медицинскими учреждениями региона для решения задач национальных проектов «Образование» и «Здоровье».

Е.Ф.Чередников обладает даром объединения для решения общих актуальных задач своих сотрудников, врачей (и не только хирургов, но и терапевтов, кардиологов, гастроэнтерологов), активно вовлекает в научную, лечебную и просветительскую работу студенческую молодежь. Его ученики неоднократно занимали призовые места на конкурсах и олимпиадах самого разного уровня, и работа со студентами, проявившими интерес и способности к хирургии, является его постоянной заботой. Высокую оценку коллег получила организаторская и общественная деятельность Е.Ф.Чередникова, когда он исполнял обязанности помощника проректора по учебной

### Цитировать:

Полубкова Г.В., Остроушко А.П. Евгений Фёдорович Чередников - хирург инновационной направленности. К 70-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:4: 290-291. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-4-290-291.

работе, 10 лет был деканом факультета. Сегодня кафедра, которую он возглавляет, последовательно держит курс на инновации, бережно хранит и развивает передовые традиции отечественной медицины. Неслучайно, монография, подготовленная Е.Ф.Чередниковым и соавторами, и вышедшая в 2018 г., посвящена академику Н.Н.Бурденко, чье имя носит Воронежский государственный медицинский университет.

Свой юбилей профессор Е.Ф.Чередников встречает в рассвете творческих сил. У него большие планы, которые, зная его волевые и деловые качества, можно быть уверенными, осуществляются. Его труд отмечен высоким званием «Заслуженный врач Российской Федерации»,

многими ведомственными и региональными наградами, но главные награды для него - благодарность больных, которым он помог, признание коллег и учеников.

Юбилей ученого, педагога, хирурга - это, конечно, определенный этап в жизни, но только этап, пройдя который он продолжает свой путь. Мы желаем профессору Е.Ф.Чередникову, чтобы этот путь был долгим и плодотворным, приносил ему неизменную радость творчества и высоких результатов. Здоровья и новых успехов!

*Правление Воронежского отделения  
Российского общества хирургов,  
редакция журнала*